



## 野菊花开

□张军亭

“山坡上，  
崖头上，  
一片片黄黄的花，  
风吹雨打它不怕，  
……”

农历九月份，正是野菊花盛开的季节，野菊花成为山野间一道靓丽的风景。

走在秋天里，放眼望去，这里一簇，那里一丛，明明艳艳。低处的，密密匝匝，向前延伸；高处的，一束一束垂下来，花朵儿又一朵一朵地扬起来，似一张张俊秀的脸，嘻笑盈盈，盛满了阳光，浓浓的药香味四处弥漫，让人陶醉。野菊是一种药材，晒干可以泡茶，去火消肿；也可以做枕芯，清心明目。而此时，我不想采她入药，也不想请她做我桌上的清客，我只想揽她入怀，轻轻相拥，做我的知己。杨万里有诗云：“未与骚人当糗粮，况随流俗作重阳。政缘在野有幽色，肯为无人减妙香。已晚相逢半山碧，便忙也折一枝黄。花应冷笑东篱族，犹向陶翁觅宠光。”是的，他是懂野菊的。在这个清冷的季节，开在山沟的野菊，不与群芳争艳，不在篱边邀宠，聆听山间清风，静沐田野暖阳，不涉世态炎凉，不惹红尘妒火，随意自在，坦然从容，尽情地绽放着生命的色彩。也许，在有些人的眼里她有点孤高，有些寂寞，甚至卑微，而我知道她并不在意，她乐观、自信，有自己的坚守。正如我，躲在小镇，游走于山间河滩，孤独寂寞的背影里，自有我的追求，我的快乐。我很欣慰，只是她们是否愿意将我引以为知己呢？

穿过小沟，再爬上一段陡坡，就到了山腰。山腰低缓，开阔。瞬间，满山遍野的野菊花呈现在眼前，我震惊了，真不知道该怎样来形容它。这满眼的野菊，如一个忍俊不禁的笑容，突然间绽开，笑声响满了整个山坡。从路边开到地埂，从地埂开到荒坡，从荒坡开到林际，就这样，随着层层叠叠的梯田，从山腰一直开到山巅，连人家的坟头上都开满了。她们一撮，一堆，或一片，挤在一起，有的推推搡搡，窃窃私语；有的打打闹闹，说说笑笑，似乎漫山遍野都是她们嘁嘁喳喳的声响。你知道，这是属于你的季节，属于你的地盘，风雨能将你怎么样，霜露又能怎么样，你要尽情地绽放，尽力展示你生命的华彩！你虽然看起来纤弱，而骨子透出坚韧刚强，“宁可抱香枝头老，不随黄叶舞秋风”，直到生命终结，你还保持着你的风范。你是花中的伟丈夫！你是花中的侠士！欣赏着这遍野绽放黄花，耳畔似乎响起了汪峰的《怒放的生命》……

野菊花是秋天的花魁，它具有较强的生命力，不管田埂路边，哪怕是悬崖峭壁或石缝隙里，一样花艳绚丽，让其它花卉嫉妒感叹不可思议。秋风吹来，满山遍野，香气扑鼻。在人工培育的花圃里，那些名贵的菊花，有的雍荣华贵，有的傲慢无礼，有的卖弄风骚，有的沾沾自喜，满园五颜六色，但却没有野菊花一席之地。人们为野菊花感到惋惜，文人墨客为野菊花赋诗精绘，给予了許多的精彩诗句。宋代诗人戴炳曾这样写道：“山径崎岖落叶黄，青松疏处漏斜阳。鸣禽无数声相应，一阵微风野菊香”。饶节诗人写道：“野菊秋深满意黄，一川禾黍拥人香。悬知岁乐农无事，已见茅檐压酒尝”。

“秋来谁为韶华主，总领群芳是菊花”。半山上，山顶上，崖畔上，到处一片黄灿灿的野山菊，株株枝枝好迷人。野山菊远比燕剪春光，蛙鸣夏梦、梅点白雪低调得多，从不大红大紫，从不浓妆艳抹，从不五彩缤纷。可是，它的素雅却令人陶醉，它清纯的像情窦初开的少女，优雅地展示自己卓越的风姿；它“腹有诗书气自华”，如一首写给秋天情真意切的情书，让深秋充满了诗意。她就是我秋梦里的一阙优雅的诗词、一幅优美的油画。她那灿烂的容姿和灵动的神态，在我的心幕上不停地闪回着、闪回着，令我心旷神怡，让我浮想联翩……

此刻，我的心中反复回放着那首幽美摄魂的古筝曲《山菊花》。思绪跟随着袅袅幽幽的乐声，悠然徜徉于你的花海中，细细地赏你、读你、品你……

作者单位：宝丰县红星学校

## 寒 露

★阿卫国

露映清晖遍地寒，  
荻花飞雪雁声残。  
池荷临水惜疏影，  
栌叶新红醉里看。

## 秋疫有怀

★阿卫国

疫病多顽黠，秋侵汝水间。  
补牢犹未晚，举步岂曾闲。  
众手擎梁栋，同心破谷关。  
时穷彰傲骨，云过见青山。

## 寒露时节忙而乐

★李剑友

寒露低温冷欲狂，机播小麦赶时墒。  
乡村游赏枫叶美，老舍团圆瑞草香。  
生嚼芝麻微矿补，蒸吃螃蟹热毒殇。  
国民喜盼二十大，党赐恩德万寿祥。

## 重阳抒怀

★李红艳

一上西山景色幽，菊花满野对高秋。  
鸟鸣声在云端里，瀑水烟浮天际头。  
几度峰巅风又雨，曾经林下去还留。  
携来清酒正当醉，岁岁重阳事事休。

## 一 片 秋 叶

★ 徐可

独枝上一片秋叶  
一阵风吹来  
秋叶成了蝴蝶梦  
风说  
秋叶我爱你  
风带着秋叶飞向天空  
滑落田野  
秋叶说

风我们怎么停下来了  
风说  
为了大地的丰收  
秋叶，哦  
明白了，尘土，归宿  
它慢慢地沉侵在幸福之中  
来年春天  
它们散发出了泥出的芬芳

这个卖菜的女人，开始我对她其实是讨厌的，原因是每次从镇上的菜市场路过，她总是大老远就摆手叫喊，招揽生意，当街拦路的热情让人心生厌烦。次数多了，为躲清净，有时我宁可绕远也不愿从菜市场经过了。

卖菜的女人看起来有50岁左右，高高瘦瘦的个头，因为长年累月在外风刮日晒，皮肤显得粗粗糙糙，头发也时常凌乱不堪，有时竟穿着男人的衬衫，一看就是那种丝毫不顾外表的人。我知道，她最先并不卖菜，前几年在市场上经营一个大肉的摊位，不知为何，后来弃“荤”从“素”，可能是她觉得卖菜生意赚钱更快吧，不过这都与我无关，我也无探究的雅兴。

她卖的菜都是普普通通的家常菜，除了葱、姜、蒜外，一年四季，她的菜随季节变化，黄瓜、豆角、茄子、西红柿、空心菜、包菜，一应俱全，集市上就属她的菜品最多，竟有一二十多种，一字码开，足足摆满四五平方的地方。只是她卖的菜和她人一样的随便，没有经过刻意的梳妆打扮，自然很难入那些爱美之人的法眼。她快人快语，干脆利落，说话实在，她卖的菜都很便宜，在她那里买菜，能够得到最大的实惠，因此遇到合适的菜，我也会光顾她的生意。

春寒料峭，夜色弥漫，街道上人稀影疏、步履匆匆。我从集市经过，看见她在寒风中蹲在地上，缩成一团，哆哆嗦嗦，依旧守着菜摊，她没有叫卖，抬眼望着行人，神情迫切。我早就发现，她卖菜很执着，每日下午，别的菜贩早已不见踪影，更别说晚上了。可她一整天都从不收摊，为了多卖一些菜，还经常变换地点，集口、马路边、小区附近，经常能听到她的招揽声。菜摊后她单薄的身影，微微的笑容竟让我心生一丝心酸。

那一次，偶然又从集市上路过，无意看见她在抹眼泪，几个人围着她的菜摊议论纷纷，一打听才知道，原来刚才有几个老太太买菜，她忙中出错，等人散去，才发现少了钱，“你不知道，我一家老小六口，全指望我卖菜养活，忙活一天，有时候也挣不了五十块钱呀！”看着她红红的眼圈，我也不由得同情她了，憎恨起那个得了不义之财的缺德的老太太。

今年春季，我任教的学校举行开学典礼，

邀请优秀学生家长参加，我竟然发现，卖菜的女人坐在最前排，戴着大红花，满脸红光。但她穿着一身暗黄色的西服宽宽大大的，显得很不合身，皱皱巴巴，还有斑斑土色。与其他家长的盛装相比，显得有些格格不入，甚至有一丝滑稽好笑！我得知她的双胞胎女儿在我们学校读八年级，这次成绩双双名列前茅时，刹那间，我心头一颤，对她产生了莫名的敬意。

今年夏天的一天傍晚，暑气收敛，我外出散步，发现卖菜的女人把菜摊摆在我家小区的路口。看她刚好生意不忙，我便和她闲聊起来。说起她的三个女儿，她脸上顿时显出异样的神采，她说，大女儿读大二，双胞胎女儿正上初中，孩子们都很争气，学习很优秀。“我可对不起孩子，平时没时间管教她们，就连大女儿前年上大学我都没时间送她，孩子埋怨我，说全班的同学就自己没有人送。双胞胎女儿开表彰会我也就去参加过一次，就是怕耽误卖菜呀！孩子们的开销，还有八十多岁老母亲的吃药钱，全靠我卖菜，哪敢停呀！”她脸上又转愧疚之色。“孩子爸是老实头，也帮不上啥忙，我不干谁干？”她喃喃地说。最后说起卖菜的辛苦，女人竟笑了起来，话语风轻云淡，历经风霜的脸上绽开了一朵花。

如今，我早已是她的老主顾，只要去集市上买菜，她的菜摊是我的不二之选，有时还会特意多买她一些菜。我懂得了她，在这个忙碌而纷繁的世界里，卖菜的女人卑微如尘埃，但她用柔弱的双肩扛起生活的重担，乐观坚强地生活着，也享受着属于自己简单的快乐和幸福。

有时想想，我们，何尝不是呢？

作者单位：宝丰县杨庄镇初级中学

## 卖 菜 的 女 人

□裴功立